
Náměty pro domácí výtvarné tvoření - březen 2021

téma: Písmo

Tématem tohoto týdne je: PÍSMO. 
Na  on-line  setkání  si  budeme  povídat  o  historii  písma,  o  písmu
starých civilizací a možná se dostaneme i k vynálezu knihtisku. 

V  praktické  části  si  zkusíme  vytvořit  vlastní  autorskou  abecedu  (nebo
alespoň  její  část),  vyskládat  písmena  z  různých  materiálů  nebo  vlastní
písmo nakreslit.  

1. Abeceda z materiálů
    
Písmo je v podstatě praktickou záležitostí, jeho hlavním smyslem je
zaznamenání  a  předání  informace.  My  se  však  budeme  zabývat
písmem především z výtvarného hlediska.

Vezmi do ruky knihy, časopisy, cédéčka, různé obaly od zboží apod.
- prohlédni si nadpisy, popisky, texty.
Písmo  „nečti“,  písmena  zkus  vnímat  jako  grafické  znaky  –  jako
„obrázky“.
Všímej  si  rozdílů  (často  nepatrných)  mezi  jednotlivými  druhy
abeced.  Možná budeš překvapen kolik typů písma objevíš.
Uvědom si jak písmo vizuálně podporuje obsah (jaký druh písma je
použit v pohádkové knize, jaký na krabičce od sýrů...)

Úkolem tohoto týdne je navrhnout své vlastní písmo. Písmena však
nekresli  ani  nemaluj.  Zkus  je  vyskládat  z  předem  vybraného
materiálu. 
Vymysli  kreativní  abecedu, jejíž  písmena by šla použít  třeba na
nadpis, který má hodně upoutat.

Rozhlédni  se  doma  nebo  v  přírodě,  které  materiály  lze  použít?
Písmena můžeš sestavit, vyskládat, vysypat, vytrhat, vyšívat atd.
Inspiruj  se  našimi  ukázkami.  Vyžij  např.  součástky  dětských
stavebnic, těstoviny, provázky, navlečené korálky atd.
Podmínkou je zachování čitelnosti písmen. 



Ze zvoleného materiálu by měly jít vyskládat jak písmena hranatá
tak kulatá. Pokud zvolíš neohebný materiál – posílám „na pomoc“
digitální abecedu.

Protože  povinností  je  mnoho  a  času  málo  –  neskládej  abecedu
celou – vyber si jenom některá písmena nebo část abecedy.
Minimálně však čtyři písmena.

 

 



  

 

Bublinkové písmo Radany Lencové

2. Kreslená abeceda                        

V distančních úkolech jsme se již zabývali tvorbou iniciály – velkého
počátečního písmene a také  jsme tvořili  „obrazový“ nápis.

Dnešním  úkolem  bude  tvorba  vlastní  abecedy.  Zahrajeme  si  na
typografa – výtvarníka, který se zabývá  uměleckou tvorbou písma,
(ale také umístěním textů na stránce, vzhledem titulků a celkovou
grafickou úpravou tiskovin.)

Navrhni - nakresli nebo namaluj svoji abecedu.
Využij zkušenosti z již zmíněných předchozích úkolů (návrh iniciály
atd.).

Najdi si pro svou práci téma – písmo pro počítačovou hru, „lesní“
písmo  vycházející  např.  z  tvaru  větví,  „zimní“  písmo,  písmo
„odpadky“ :-) atd.
Promysli  si  motiv  (zvířecí,  rostlinný...,  stylizuj  písmena  do
geometrických tvarů atd.  -  hledej  princip,  který  se bude prolínat
celou abecedou - společné znaky všech písmen). 
Podmínkou  je  zachování  čitelnosti.  Dbej  na  kvalitu  provedení,
můžeš použít pravítko, kružítko… 



Pokud máš možnost a zvládáš práci v grafickém programu – můžeš
vzorová písmena vytvořit v počítači.

Protože  povinností  je  mnoho  a  času  málo  –  neskládej  celou
abecedu – vyber si jenom některá písmena nebo úsek abecedy.
Minimálně však čtyři vzorová písmena, která nastíní směr, jak by
mohla celá abeceda vypadat.
Svoji  abecedu  můžeš  pojmenovat  –  jako  ukázku  jsem vytvořila
jednoduché písmo “Střih“ a v počítači složitější písmo „Zip“ :-)
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